

## 专版

乙巳(2025)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典即将举行

## 推开祭典之窗,看见黄帝文化向新力

秋意渐浓,缙云再迎文化盛事,10月29日,重阳节,这里将如约迎来乙巳(2025)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典。

之江大地,文化之美,姹紫嫣红。秀山丽水活力城,承载着中华文明精神基因的黄帝文化,在绿水青山间闪耀着深邃灵动的光芒。

今年是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年,也是浙江省文化建设“八项工程”实施20年,文化越来越成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的强劲动力。多年来,缙云大力挖掘、传承和弘扬黄帝文化,举全县之力激活黄帝文化生命力,多维发力构建黄帝文化发展新格局,推动黄帝文化创造性转化和创新性发展,唱响了一曲余音绕梁的文化之歌。



缙云县城风光

■ 每文 饶国静 李俊新

黄帝祭典承载的  
多重新意

秋日的丽水缙云,九曲练溪,十里画廊,山水飘逸。鼎湖峰下,黄帝祠宇,庄严矗立,香火绵延。

1600多年前,黄帝祠宇依山而起,成为中国南方祭祀、朝拜中华民族人文始祖的主要场所。千百年来,无数炎黄子孙到此寻根,寻找中国人自我认同的气蕴和力量。

黄帝文化是中华文明的重要源头,承载着中华民族的共同记忆与精神追求。缙云,是全国唯一以轩辕黄帝名号命名的县,也是中国南方黄帝祭祀中心和中国南方黄帝文化辐射中心、研究中心、展示中心。

缙云祭祀黄帝的传统始于东晋,兴于唐宋,绵延至今。一场祭典,擦亮了中华文明精神标识,连接起古与今的精神脉络,衔接着传统文明与现代文明的精神谱系。

仙都黄帝祭典是国家级非物质文化遗产,也是浙江省十大现象级省域文化标识培育对象,由浙江省政府主祭。今年的祭典以“四海同心祭始祖,共同富裕谱新篇”为主题,以“弘扬黄帝文化,凝聚民族精神”为主旨,共包含长号鸣天、击

鼓撞钟、敬上高香、敬献花篮、敬献美酒、恭读祭文、行鞠躬礼、高唱颂歌、乐舞告祭9项仪程。

古老文化,将有全新演绎。在乐舞告祭、氛围营造等环节,融入良渚文化、婺剧靠旗等更多浙江特色元素,现场布置沿用烟雨江南、唐风宋韵风格,彰显中国南方黄帝祭祀中心特质,将向世界呈现一场具有“中国特色、浙江风采、江南韵味、精彩纷呈”的文化盛典。

黄帝文化,跃动在山水间。缙云仙都,不是简单的地理坐标,更是跨越历史长河的文化地标。

千百年来,无数文人墨客来到缙云仙都,留下125处摩崖石刻和题记,镌刻下黄帝文化的不朽诗篇。谢灵运挥毫写下“停余舟而淹留,搜缙云之遗迹,漾百里之清潭,见千仞之孤石”的诗文。汤显祖重游仙都时留下“日上扶桑海气收,仙人榜上记曾游。只愁怪石能生长,不遣阳冰一字留”的咏叹。沈括步入仙都胜境时题下“苔封攀路上青山,鹤驭辽天去不还。惟有银河秋月夜,鼎湖烟浪到人间”的七绝……广大游客“渐入佳境”可沉浸式体验“一步一诗、一步一景”的文化氛围,感受仙都风光的奇绝和黄帝文

化的魅力。

黄帝文化弦歌不辍,文明长河浩浩汤汤。文化自信,从久远历史中来。缙云县相关负责人说,此次祭典适值浙江省文化

建设“八项工程”实施20年,背景更加特殊,意义更为深远。作为炎黄子孙,黄帝是全体中华儿女共同的文化记忆和情感寄托,祭典活动是文化追根溯源、增强文化自信的重要载体,既是对中华民族文化血脉、精神命脉的一次重要溯源,也是对文化自信的一次有力宣言。

黄帝文化图谱的  
时代焕新

鲜明的文化特性,是在历史与当下、传承与发展的“接力”中淬炼而成。在缙云的文化织机上,黄帝文化的经纬被编织出新的纹样。

今年5月,首套系统梳理省域文明基因的权威读本——以《黄帝文化》为代表的浙江文化印记系列丛书正式出版。

作为黄帝文化研究的集大成成果,该书深入挖掘黄帝文化在缙云的起源与演变,

系统梳理其在浙江的传播脉络,阐述其在缙云乃至浙江的深厚根基,展现黄帝文化在浙江的独特印记及其对中华文明发展的深远影响,被列入浙江文化研究工程成果库。

自1998年以来,缙云持续探索,深耕厚植,学术夯基,逐步构建起中国南方黄帝文化研究的核心阵地。通过创新成立黄帝文化人才工作室,建立黄帝文化专家智囊库,汇聚全国史学界专家力量,

历经开创、发展、繁荣三阶段的系统性挖掘,形成了“文献考证—考古实证—学术研讨”三位一体的研究模式。历届中国黄帝文化学术研讨会,已累计形成400余篇高质量研究论文,结集出版了6本研究文集。

文化,在和鸣中熠熠生辉。2023年,缙云成立黄帝文化书院,并联合10个县市及西北大学黄帝文化研究院组建黄帝文化联盟,发布《黄帝文化联盟宣言》,共同构建起一个跨地域、跨学科的创新合作平台,黄帝文化实现从区域性传承向全国性乃至世界性文化符号的重要跃升。

黄帝文化的阐释和弘扬,以更大的深度和广度拓展。黄帝文化进机关、进农村、进企业、进社区、进学校、进家庭,全民学习黄帝文化的良好氛围加快形成。

“百名浙商”“百名学者”“百名青年企业家”等祭

祀轩辕黄帝

活动,让轩辕

黄帝祭祀文化

活动走向大众。

今年6月,浙江演艺集团出品、浙江歌舞剧院创演的——舞剧《轩辕》在杭州运河大剧院迎来首演,连演五场,以《史记》为蓝本,以黄帝文化为魂,以史诗般的艺术笔触,讲述黄帝文化故事,以考古为佐证的正史脉络,勾勒出中华文明初创时期的壮丽图景。

首届“轩辕杯”全国文学创作大赛、“李阳冰杯”首届全国书法篆刻大展、2024“缙云仙都杯”瓯江行丽水摄影大展等黄帝文化系列文化活动频出,黄帝文化在全社会泛出更大的“文化涟漪”。

“满天星斗”的区域文明在交流互动中,汇聚成多元一体的中华文明。依托黄帝祭祀大典,缙云仙都景区先后被授予“中国华侨国际文化交流基地”“海峡两岸交流基地”“浙江省国际人文交流基地”,黄帝文化已成为铸牢中华民族共同体意识的“金字招牌”。

黄帝文化是中国的,更是世界的。来自全球80多个国家的千余名留学生



“把仙气带回家”文创产品



癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典



缙云烧饼

项目的文化标识之一,预计每年将有7000万件印有黄帝文化元素的快递包裹,抵达全球190余个国家和地区。这是传统文化创造性转化、影响力破圈传播的生动实践。

缙云正用饱蘸文化之墨之笔,以更年轻的表达方式,将黄帝文化的多彩因子融入乡村旅游、乡愁产业、文旅融合、城市配套等项目建设,形成全域发展“一张图”,让厚重的历史文化名片亮起来、活起来、鲜起来。

一场关于黄帝文化的“和风细雨”,润物细无声地浸润着山水之城。

赤红与橙红交融碰撞的“缙云色”扮靓了现代都市,“仙”字灯箱点亮了迎宾大道和县城主要街道,黄帝文化元素随处可见。

文化种子种进心田,滋养心灵。《缙云黄帝文化校园读本》《仙都轩辕黄帝文化》《黄帝文化三字经》等乡土教材,让黄帝文化走进了寻常百姓家。黄帝文化研学游、黄帝文化养生游等文化活动,吸引全省20多所学校2万余名学生参加。“老农牧牛”图被收入人教版八年级英语课本,“黄帝缙云 人间仙都”绝美风光惊艳亮相,从小县城的田园山水走向全国中学课堂,千年文人始祖形象和故事走进越来越多年轻人的内心,黄帝文化的传播和转化路径越来越宽广。

黄帝文化,催生出万千气象。缙云烧饼、缙云爽面、轩辕黄茶等业态蓬勃发展,“缙云色”熹光系列智能厨电产品、“缙云色”文创产品接连上新,县域产业,处处跃动着浓郁的文化脉息。

在缙云仙都景区,黄帝祠宇、轩辕文化商业街区、非遗工坊、主题民宿、养生膳馆有序错落,形成了“祭祀—研学—康养”闭环体验链。

“把仙气带回家”文创小店,成了市民游客的“热”打卡点。极具“反差萌”的文创摆件“黄小帝”,中国传统色“缙云色”扎染的包包和丝巾,缙云仙都清凉文创雪糕成了“网红单品”。截至目前,缙云县开发的“把仙气带回家”等黄帝文化系列衍生文创产品已有100多类270余款,涵盖缙云烧饼、缙云爽面、轩辕黄茶等文旅产业链条,全产业链总产值达百亿元。

文化是一种力量,为迈向共同富裕搭建起坚实的“桥”和“船”。缙云县委相关负责人说,缙云将继续深耕“小县大创新”之路,以“问道轩辕”的文化自觉,努力向“山区智造高地”迈进。古声今声钟声一壑,黄帝文化深邃的思想在群山环抱间,久久回响。新的时代答卷,正在山光水色间泼墨书写。

本版图片由缙云县委宣传部提供



黄帝祠宇